
N I E D E R S C H R I F T 

über die öffentliche und anschließend nichtöffentliche  

Gemeinderatssitzung der Gemeinde Vierden in der 

Legislaturperiode 2021/2026 am 08. November 2023 um 19.30 Uhr 

im Dörfergemeinschaftshaus in Vierden, Dorfstraße 8 

Anwesend: 

Der Bürgermeister:   Harald Schmitchen 

Die Ratsmitglieder:   Udo Klindworth 

Heiko Ehlert 

Andrea Hauschild 

Johann Klindworth  

Peter Klindworth 

Entschuldigt fehlt:   Caren Detje 

     Janina Burfeind 

     Lukas Rievesehl 

Unentschuldigt fehlt:   - 

Protokollführerin:   Harald Schmitchen 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 

Ende der Sitzung:   20.10 Uhr 

Tagesordnung 



Öffentlicher Teil: 

1.   Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

3.  Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

4.             Feststellung der Tagesordnung 
5.             Einwohnerfragestunde 
6.             Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Vierden für das Haushaltsjahr 2023 
7.               Mitteilungen 

8. Fragen und Anregungen 

9. Einwohnerfragestunde 

Öffentlicher Teil: 

Zu TOP 1: Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

Bürgermeister Harald Schmitchen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ratsmitglieder. 

Zu TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

Bürgermeister Harald Schmitchen stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest.  



Zu TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

Die Beschlussfähigkeit des Rates wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt. 

Zu TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt. 

Zu TOP 5: Einwohnerfragestunde 

Es wird auf abgestorbene Bäume im Fasanenweg hingewiesen. Harald Schmitchen will den 
Grundstücksbesitzer ansprechen. 

Zu TOP 6: Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Vierden für das Haushaltsjahr 
2023 

Im Laufe des Haushaltsjahres 2023 ist für die Gemeinde Vierden ein Liquiditätsproblem 
entstanden. Die Gründe hierfür liegen hauptsächlich an der startenden Flaute im Bausektor. 
So konnte die Gemeinde Vierden nicht die erhoffte Anzahl an Baugrundstücken verkaufen, 
die zu Jahresbeginn noch erhofft wurde. Dies hat zur Liquiditätslücke geführt. 

Um die Liquiditätslücke zu überbrücken, hat die Gemeinde in ihrer Ratssitzung am 
08.11.2023 den Paragraphen 4 der Haushaltssatzung angepasst. Der Höchstbetrag, bis zu dem 
Liquiditätskredite beansprucht werden dürfen, wird von 118.000 € um 182.000 € auf 300.000 
€ angehoben. 

Der Rat beschließt einstimmig die Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 
2023. 



Zu TOP 7: Mitteilungen 

Harald Schmitchen macht folgende Mitteilungen: 

- Die Außenkästen für die Automatisierten externen Defibrillatoren (AED) sind 
eingetroffen und an die Feuerwehren ausgehändigt worden. 

- Harald Schmitchen hatte heute Vormittag einen Ortstermin mit Herrn Kuhs, Leiter 
der Straßenmeisterei Sandbostel. Die Gemeinde war bezüglich Beseitigung von 
Totholz an der K123, km 5, in Groß Ippensen angeschrieben worden. Hier befindet 
sich auch eine Eiche, die Risse im unteren Bereich des Stammes aufweist. Herr 
Kuhs wird den Baum von einem Sachverständigen begutachten lassen. Er muss 
wahrscheinlich gefällt werden. 

- Auf Nachfrage wegen der Fahrbahnabsenkungen beim neuen Durchlauf des 
Bredenbeck unter der K 134 gab Herr Kuhs an, dass die Fahrbahn dort im Frühjahr 
erneuert wird. 

- Bezüglich des starken LKW-Verkehrs auf der K134, Ortsdurchfahrt Vierden, gab 
Herr Kuhs an, dass man durch entsprechende Vorwegweiser mit dem 
Hinweisschild ‚Autobahn‘ vielleicht schon eine merkliche Entspannung erreichen 
kann. Harald Schmitchen wird ein entsprechendes Schreiben an die Leitung des 
Straßenverkehrsamtes Rotenburg verfassen. 

- Weiterhin gab Herr Kuhs bei diesem Gespräch an, dass man plane, die Pflasterung 
der K134 im Bereich Auf der Horst aufzunehmen und durch eine Schwarzdecke zu 
ersetzen. 

Zu TOP 8: Fragen und Anregungen 

Die Löschwasserentnahmestelle Unterflurhydrant auf dem Parkplatz an der L130 in 
Ramshausen wird wieder angesprochen. Es parken immer noch Fahrzeuge auf dem 
Hydranten. Eine Kenntlichmachung ist noch immer nicht erfolgt. 



Zu TOP 9: Einwohnerfragestunde 

Die am Fahrbahnrand stehenden Büsche in der Straße Zum Fuchsberg in Ramshausen 
müssten zurückgeschnitten werden. 

Bezüglich Freiflächenphotovoltaik in Ramshausen erklärt Harald Schmitchen, dass er von 
Planungen bzw. Planungsfortschritten nichts mehr gehört hat. Falls es wieder thematisiert 
werden sollte, will er die Einwohnerschaft darüber informieren. 

Bürgermeister Harald Schmitchen schließt die öffentliche Sitzung um 20.00 Uhr. 

      

Harald Schmitchen     



   


